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全国2008年10月高等教育自学考试

劳动和社会保障概论试题

课程代码：03312

一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

1．随着社会生产力的发展，尤其是机械化水平的提高，成为社会劳动的主要形式的是

()
A.简单劳动

B.复杂劳动

C.个体劳动

D.共同劳动

2．生产力诸要素中的主体要素是()
A.劳动对象[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.劳动工具

C.劳动力

D.劳动资料

3．在劳动力市场体系中，劳动力市场运行的指挥系统是()
A.劳动力价格的市场形成机制

B.信息传递系统

C.国家调控系统

D.市场管理系统

4．我国政府建立“三条保障线”制度的时间是()
A.1968年

B.1978年

C.1988年

D.1998年

5．在改革开放初期，我国主要实行的就业政策是()
A.多渠道就业制[[微信公众号：ikaoti]
B.统包统配制

C.单渠道就业制

D.市场就业制

6．我国最常用的货币政策工具是()[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.贷款准备金

B.利率

C.存款准备金

D.变更贴现率

7．一般来说，规定劳动者工作时间长度和休假制度的是()
A.国家法律

B.单位规章

C.个人自律

D.社会认可

8．企业劳动组织中最基本的分工是()
A.社会分工

B.专业分工

C.技术分工

D.职能分工

9．根据企业各类人员的工作性质特点所进行的分工称为()[[微信公众号：ikaoti]
A.职能分工

B.专业（工种）分工

C.技术分工

D.社会分工

10．为了贯彻按劳分配原则，计量劳动者劳动消耗和计算劳动报酬而建立的准则和办法称为()
A.工资制度

B.工资理论

C.工资管理

D.工资级差

11．严格地说，作为劳动报酬，薪水与工资是有所区别的。工资主要是指付给()
A.金领阶层

B.银领阶层

C.白领阶层

D.蓝领阶层

12．在工资设计中，通常把一定时期内，直接支付给本单位职工的劳动报酬总额称为

()
A.工资级差

B.工资等级

C.工资总额

D.工资差额

13．在下列选项中，一般来说属于竞业禁止协议对象的是()
A.临时工

B.勤杂工

C.普通工人

D.技术人员

14．按我国有关规定，在劳动合同的约定中，劳动合同的试用期应不超过()
A.3个月

B.4个月

C.5个月

D.6个月

15．在下列选项中，一般适用于招收普通劳动者，也属于劳动合同基本类型的是()
A.录用合同

B.聘用合同

C.租用合同

D.借调合同

16．社会保障的最终责任主体是()
A.政府

B.社会[[微信公众号：ikaoti]
C.企业

D.家庭

17．下列选项中，属于只有尽了缴费义务，才能享受收入补偿权利的项目是()
A.社会救助

B.社会福利

C.社会保险

D.社会优抚

18．在我国，属于社会保障体系核心部分的项目是()
A.社会救助

B.社会福利

C.社会保险

D.社会优抚

19．目前大多数国家规定工伤保险应当由()
A.国家承担

B.用人单位承担

C.个人承担

D.用人单位和个人承担

20．补充养老保险基金（企业年金）主要由()
A.国家承担

B.个人承担

C.用人单位承担

D.用人单位和个人承担

21．目前，我国社会保险基金闲置部分的运作方式有两种，除购买国债以外，还有()
A.投资于国际基金

B.投资于国内基金

C.存入国有商业银行

D.存入外资商业银行

22．在我国实行的多层次养老保险体系中，个人储蓄性养老保险属于()
A.第一层次[[微信公众号：ikaoti]
B.第二层次

C.第三层次

D.第四层次

23．基本养老保险中个人账户计入的比例为缴费工资的()
A.3%

B.8%

C.11%

D.20%

24．我国实行的多层次养老保险体系中，属于第二层次的是()
A.基本养老保险

B.企业补充养老保险

C.个人储蓄性养老保险

D.集体养老保险

25．按照恩格尔系数划分贫困与富裕，贫困线的恩格尔系数为()
A.60%

B.50%-59%

C.40%-50%

D.30%-40%

26．按照国际惯例，衡量贫困状况的标志是()
A.基本工资标准线

B.最低工资标准线

C.基本生活保障线

D.最低生活保障线

27．在下列选项中，专门针对社会救助的申请者进行的调查称为()
A.家计调查

B.性别调查

C.年龄调查

D.伤残调查

28．2001年，我国政府开始进行完善基本养老保险制度改革试点的省份是()
A.吉林

B.辽宁

C.黑龙江

D.广东

29．与其他保险项目比较而言，属于工伤保险待遇独有的原则是()
A.无过失补偿原则

B.多样性原则

C.福利性原则

D.互济性原则

30．中国政府统一全国城镇企业职工基本养老保险制度的时间是在()
A.1986年

B.1997年

C.2000年

D.2002年

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的[[微信公众号：ikaoti]
31．劳动定额的制定方法主要有（　　　　　）

A.技术测定法[[微信公众号：ikaoti]
B.比较类推法

C.经验估工法

D.统计分析法

E．问卷调查法
32．工资制度可从不同角度进行分类。根据其特征不同可分为（　　　　　）[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.基本工资制度

B.工资等级制度

C.辅助工资制度

D.工资升级制度

E．工资定级制度

33．按照劳动争议中劳动者一方人数的多少来分类，可以将劳动争议分为（　　　　　）

A.权利争议

B.个别争议

C.集体争议

D.利益争议

E．团体争议

34．从社会保障管理体制的行政管理建设来看，劳动保障部门应当是社会保障基金的具体执行部门，其主要职责包括（　　　　　）

A.协调部门关系

B.基金征缴

C.基金管理[[微信公众号：ikaoti]
D.基金给付

E．审查政策

35．养老保险中个人账户基金的组成部分包括（　　　　　）

A.个人缴纳的保险费

B.从企业缴费中按比例计入的保险费[[微信公众号：ikaoti]
C.保险费利息

D.企业补贴费

E．财政补贴费

三、名词解释题（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
36.最低工资

37.社会保险基金的支付

38.社会救助

四、简答题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
39.简述一个完善的劳动力市场体系的构成。

40.简要回答集体合同的内容。

41.简述社会保险的特点。

42.简要说明我国社会保障制度存在的主要问题。

五、论述题（本大题共2小题，共19分）

43.（本题9分）试述政府指导下的市场就业政策所取得的成果。

44.（本题10分）论述建立企业补充养老保险所需的条件及影响其补充水平的主要因素。

六、案例分析题（本大题12分）

45.某企业有机器设备150台，需要连续运转，每台机器分四班看管，每位工人看管机器的定额为3台，员工的出勤率为90%，请问：

（1）劳动定员方法有哪些？以上案例应用哪种计算方法进行定员？

（2）该案例中定员人数应是多少？
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